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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18319 
 

Θέμα 256ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 526-545 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Δέδρακα τοὒργον … τὸν θανόντα θ'ἁγνίσαι. 
 

(Μονάδες 30) 
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ΙΣΜΗΝΗ 
Το έχω κάνει αυτό, αν βέβαια και τούτη συμφωνεί, κι έχω μερίδιο στην κατηγορία 
και τη δέχομαι (και συμμετέχω και δέχομαι την κατηγορία). 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Η δικαιοσύνη όμως δεν θα σου το επιτρέψει αλήθεια αυτό, γιατί ούτε κι εσύ 
θέλησες ούτε κι εγώ σε έκανα συνεργό. 
ΙΣΜΗΝΗ 
Μα μέσα στις συμφορές σου δεν ντρέπομαι να κάνω τον εαυτό μου συμμέτοχο στο 
πάθος σου. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Ο Άδης και οι θεοί του Κάτω Κόσμου ξέρουν καλά ποιοι έκαναν αυτή την πράξη. κι 
εγώ όποια αγαπάει με λόγια δεν τη θεωρώ δικό μου άνθρωπο. 
ΙΣΜΗΝΗ 
Αδελφή, μη μου στερήσεις την τιμή να πεθάνω μαζί σου και να εξαγνίσω τον νεκρό. 

 

 
2. Ποιες εισόδους χρησιμοποιούσαν οι υποκριτές κατά τη διάρκεια της παρά-
στασης; 

(Μονάδες 10) 

Ο τοίχος της σκηνής πίσω από το λογείο παρίστανε ό,τι απαιτούσε το διδασκόμενο 

έργο. Συνήθως απεικόνιζε πρόσοψη ναού ή ανακτόρου με δύο ορόφους. Είχε μία ή 
τρεις θύρες, από τις οποίες έβγαιναν στην ορχήστρα τα πρόσωπα του δράματος που 
βρίσκονταν στα ανάκτορα. Τα πρόσωπα που έρχονταν απ’ έξω και όχι από τα 
ανάκτορα, έμπαιναν από τις δύο παρόδους. 

Στην Αθήνα και στο θέατρο του Διονύσου επικράτησε η εξής συνήθεια: οι ερχόμενοι 
από την πόλη ή το λιμάνι έμπαιναν στη σκηνή από τη δεξιά, σε σχέση με τον θεατή, 
πάροδο, ενώ όσοι έφταναν από τους αγρούς από την αριστερή. Η σύμβαση αυτή 
ίσως συνδέεται με τα τοπογραφικά δεδομένα της Αθήνας. 

 

3. ἐμάνθανον, μετασχεῑν, δέδρακα, αἰσχύνομαι, ἀτιμάσῃς: Να γράψετε δύο ο-
μόρριζες λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για 
καθεμία από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου.  
 

(Μονάδες 10) 
 
ἐμάνθανον  μαθηματικά, φιλομαθής 
μετασχεῖν  συμμετοχή, ένοχος 
δέδρακα  απόδραση, δραστηριότητα 
αἰσχύνομαι  αίσχος, ανεπαίσχυντος 
ἀτιμάσῃς  ατιμία, ατιμωτικός 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


